
 

 

ISEG – INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO 

CONTABILIDADE GERAL I  

Época de Recurso (ER): 26 de Junho de 2012                 Duração: 2H00M 

Licenciatura:_____________________________                                                              Turno: ______ 
Nome:_______________________________________________________________________ 

 

GRUPO I (8,5 Valores) 
A sociedade “Sem Subsidio, Lda” dedica-se à comercialização de bens de investimento no sector da 
construção e obras públicas. O contabilista apresentou o balancete de verificação referente a 31 de 
Dezembro de 2011. No entanto, para dar por encerrado o exercício de 2011, foram detectadas 
operações que ainda não se encontram contabilizadas ou que necessitam de ajustamentos. 

Contabilize as operações abaixo descritas no espaço disponível para o efeito. 
 

OP 1 (1,0 valores) – A empresa adquiriu, no dia 3/12/2011, a crédito, para posterior venda, um 
empilhador pelo valor de 6.000 € (+ IVA a 23% dedutível). Esta transacção encontra-se por registar. 

 
Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   

   
     

   
 

OP 2 (1,5 valores) – A conta Financiamentos obtidos apresenta um saldo de 50.000 € o qual se 
refere a um empréstimo bancário que venceu juro anual no dia 31/12/2011. A taxa de juro nominal 
foi de 5%. A taxa de juro efectiva foi de 6%. Quer a contabilização do juro quer o seu pagamento ao 
banco não foi ainda registado. 
 

     

          

          

           

        

             

           

           

           

 

OP 3 (1,5 valores) – Na conferência dos saldos das subcontas de Depósitos à ordem (#12) detectou-
se que se encontrava por contabilizar uma transferência bancária correspondente à n/ Factura nº 
223/11, sobre o cliente Tola & Tolo, Lda. no montante 1.750 € (+IVA de 23%) e que beneficiou de 
um desconto de 10% pelo facto do pagamento se efectuar dentro do prazo acordado. 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   

   

   

   



OP 4 (1,5 valores) – A sociedade verificou que no conjunto das contas de clientes o valor 
descontado dos fluxos de caixa que estima vir a receber ascende a 21.740 €. A subconta “211 – 
Clientes c/c” apresenta um saldo devedor de 23.500€. A subconta “219 – Perdas por imparidades 
acumuladas” regista um saldo credor de 700€. Proceda aos ajustamentos que entender necessários 
em face destes dados. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   
   

   

   

 
 
OP 5 (1,5 valores) – O cliente ZUMZUM devolveu, no final do ano, cinco conjuntos berbequins que 
lhe foram remetidos por engano. A venda tinha sido realizada a crédito por 560 euros (+ IVA a 23%) 
e tinha gerado uma margem de 30% sobre o preço de compra (tendo a empresa utilizado o sistema 
de inventário permanente). Esta devolução não se encontra registada na contabilidade. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   

   
   

   

 
 
OP 6 (1,5 valores) – Chegou uma carta do Tribunal em 29 de Dezembro de 2011 informando que o 
cliente DURODEROER, Lda. moveu uma ação em virtude do mau funcionamento do empilhador 
comprado há 12 meses, isto é dentro do período de garantia (24 meses). A indemnização requerida 
por danos e perdas é de 5.500€ e a Sociedade de advogados que apoia empresa admite que esta 
seja condenada face aos elementos que constam no processo. 
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GRUPO II (3,0 Valores) 
A sociedade “Novelle_Situacion, Lda”, movimenta no âmbito dos inventários a Mercadoria XPTO, 
encontrando-se disponíveis os seguintes dados: 

   

Existências iniciais 110.000€ 

Existências finais 145.000€ 

Compras (brutas) a crédito 1.650.000€ 

Custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas (CMVMC) ? 

Vendas (brutas) a crédito 2.125.000€ 

Descontos e abatimentos concedidos 11.000€ 

Descontos e abatimentos obtidos 25.000€ 

Devoluções a fornecedores 150.000€ 

 

Pretende-se que apresente nos quadros abaixo indicados: 
 
a) O montante do custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas (1,0 Valores): 
Cálculos auxiliares e justificação:  

 

 
b) O montante das vendas líquidas (0,5 Valores): 

Cálculos auxiliares e justificação:  

 

 
c) Os registos, no diário, referentes ao custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas 

(1,0 Valores): 

N.º 
Oper 

Identificação  
das contas  

Valor a  
Débito 

Valor a  
Crédito 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

d) A margem bruta das vendas (MBV) (0,5 Valores): 
Cálculos auxiliares e justificação:  
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GRUPO III (4,0 Valores) 
 

Apresente para cada uma das alíneas seguintes os cálculos e justificação adequada no quadro 
respectivo sem a qual a resposta não será considerada: 

 
a) (2,0 valores) Total do passivo (considerando os seguintes valores: Depósitos à ordem - descoberto 

bancário: 20.000€; Diferimentos - Gastos a reconhecer: 7.500€; Fornecedores c/c: 300.000€; 
Depósitos à ordem: 220.000€; Adiantamentos de clientes: 10.000€;  Provisões _ Garantias a clientes: 
100.000€; Clientes – Perdas por imparidade acumuladas: 50.000€;  Adiantamentos a fornecedores: 
70.000€; Outros instrumentos financeiros: 55.000€; Estado e outros entes públicos - IVA Reembolsos 
pedidos: 24.000€; Subsídios à exploração: 135.000€; Financiamentos obtidos (médio prazo): 
700.500€; Pessoal – Remunerações a pagar: 105.000€): 

 
Cálculos auxiliares e justificação:  

  

  

  

  

  

  

      
 

 
b) (1,0 valores) EBITDA (considerando os seguintes dados apresentados): 

Vendas: 2.150.000€; Prestações de serviços: 550.000€; Gastos de depreciação: 80.000€; Perdas por 
redução de justo valor: 102.000€; Resultados transitados (lucro): 105.000€; Fornecimentos e serviços 
externos: 240.000€; Custo das mercadorias vendidas e das matérias consumidas: 1.211.500€; Juros 
obtidos: 25.000€; Gastos c/ o pessoal: 550.000€; Reversão de perdas de imparidade em dívidas a 
receber: 5.000€; Provisões do exercício: 35.000€; Juros suportados: 80.000€. 

 
Cálculos auxiliares e justificação:  

  

  

  

  

  

  

  

  

      
 

 
c) (1,0 valores) Resultado líquido do período (considerando os valores da alínea anterior e uma taxa de 

IRC de 20%):  
 
Cálculos auxiliares e justificação:  
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GRUPO IV (2,5 Valores) 
 

Instruções de resposta: 
 Indique, com um círculo à volta da alínea, a que considera correcta; 
 Cada resposta certa tem uma cotação de 0, 5 valores e deverá ser apresentada a justificação da opção tomada no espaço 

correspondente. Caso não seja apresentada a justificação adequada a cotação da resposta será 0 (zero); 
 As respostas devem ser dadas nesta própria folha; 
 Nas respostas deve ter-se em atenção o SNC, quando aplicável; 
 Caso queira alterar a sua resposta, risque a anterior e assinale a sua opção final com um círculo e uma rubrica na alínea 

pretendida. 

 
1. Qual das igualdades apresentada nas alíneas seguintes está correcta? 

a) Capital Próprio = Património Líquido + Capital Adquirido; 

b) Capital Próprio = Capital Social ± Resultados transitados ± Resultado líquido do período; 

c) Gastos e perdas ± EBITDA = Rendimentos e ganhos; 

d) Gastos e perdas = Rendimentos e ganhos - Resultado líquido do período (Lucro). 

Justificação________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________ 

 
2. Em 31/12/2011 a sociedade tinha IVA liquidado no valor de 1.500€; IVA dedutível de 800€ e IVA reembolsos pedidos de 200€.  
Indique qual das alíneas seguintes está correcta: 

a) A sociedade deve saldar todas as contas para IVA apuramento e finalmente transferir para IVA a recuperar um valor que inscreve a 
débito de 500€; 

b) A sociedade deve saldar todas as contas para IVA apuramento e finalmente transferir para IVA a pagar um valor que inscreve a crédito 
de 500€; 

c) A sociedade deve saldar as contas de IVA liquidado e IVA dedutível e finalmente transferir para IVA a recuperar um valor que inscreve 
a débito de 700€; 

d) A sociedade deve saldar as contas de IVA liquidado e IVA dedutível e finalmente transferir para IVA a pagar um valor que inscreve a 
crédito de 700€. 

Justificação________________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________________________________________________  

 
 

3. No âmbito dos inventários, a mensuração no final do período é feita: 

a) Ao custo ou ao valor realizável líquido dos dois o maior; 

b) Pela quantia recuperável for menor do que o custo de vender; 

c) Ao custo ou ao valor realizável líquido dos dois o menor; 

d) Pela quantia recuperável for maior do que o custo de vender. 

Justificação________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________ 

 
4. Qual das seguintes afirmações está correcta? 

a) Sabendo que a quantia do imposto sobre o rendimento é de €5.000, calculados de 20% sobre o Resultado antes de impostos e que 
representam 8% do total dos rendimentos, então os gastos totalizam €37.500; 

b) O débito de juros de mora, no montante de €180, ao cliente que não pagou a dívida na data acordada, não altera o valor do 
património; 

c) Sabendo que os rendimentos totalizam €120.000, que o imposto sobre os rendimentos é de €5.000 e que o resultado líquido do 
período é de €15.000, então os gastos totalizam €80.000; 

d) O pagamento do IVA ao Estado, apurado no mês anterior, no montante de €10.680, altera o valor do património. 

Justificação________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

5. As principais características qualitativas da informação (conforme definido na Estrutura conceptual do SNC) são: 

a) Compreensibilidade, Relevância e Fiabilidade; 

b) Compreensibilidade, Relevância, Fiabilidade e Comparabilidade; 

c) Compreensibilidade, Relevância, Fiabilidade e Continuidade; 

d) Compreensibilidade, Relevância, Prudência e Comparabilidade. 

Justificação________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________ 
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GRUPO V (2,0 Valores) 
 

O contabilista da sociedade “SemRede, Lda.” retirou a seguinte informação relevante, 
correspondendo ao primeiro ano de funcionamento da sociedade: 

 
a)  O pagamento de ordenados ascendeu a 105.000€ e pagamento de serviços  

especializados prestados por terceiros foi de 200.000€; 

b)  As compras foram de 1.950.000€, sendo que 80% foram efetivamente pagas, no 
decurso do ano; 

c)  As vendas e as prestações de serviços do período ascenderam 3.300.000€. No final do 
ano a conta de clientes tinha um saldo devedor de 850.000€; 

d)  Foi obtido um financiamento de médio longo prazo, no início do ano, de 250.000€; 

e)  Os adiantamentos a fornecedores foram de 16.500 €; 

f)  Foi vendido equipamento de escritório montante de 50.000€, tendo sido recebido 90% 
ficando o restante em dívida. A quantia escriturada (valor contabilístico) deste 
equipamento vendido corresponde ao valor residual que é de 35.000€; 

g)  Os recebimentos dos sócios para cobertura de prejuízos totalizaram 150.000€; 

h) Os consumos de eletricidade e comunicações ascenderam a 1.500€, estando, no final do 
ano, reconhecido no balanço 135€ em acréscimos de gastos de consumo (relacionados 
com eletricidade) referentes à estimativa do mês de Dezembro ainda não pago; 

i) Foram pagos ao banco juros de financiamento de 2.500€. 

 
Qual o montante de caixa gerada nas operações? (0,5 Valores) 
 
Cálculos auxiliares e justificação: 

  

  

  

      
 

 

Qual o montante de fluxos de caixa de investimento? (0,75 Valores) 
 
Cálculos auxiliares e justificação: 

  

  

  

      
 

 

Qual o montante de fluxos de caixa de financiamento? (0,75 Valores) 

 
Cálculos auxiliares e justificação: 
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